

着眼“十五五”，习近平总书记引领“三农”工作新开局

2026年中央一号文件2月3日发布。这是新时代以来第14个聚焦“三农”的中央一号文件，也是“十五五”开局后的首个中央一号文件。

务农重本，国之大纲。

党的十八大以来，习近平总书记对“三农”工作作出一系列重要指示，在重要节点给予关键指引。中央一号文件，是对习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神的鲜明体现和贯彻落定。

今年的中央一号文件提出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补上农业农村领域突出短板，加快建设农业强国。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。“三农”既是“夯实基础”亟须补上的短板弱项，也是“全面发力”需要攻坚的重点难点。

2025年10月，党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议指出，“农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色”。在一个多月后召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”，明确了新征程上做好“三农”工作的重要意义。

“2026年是‘十五五’开局之年，做

好‘三农’工作至关重要。”2025年底，中央农村工作会议在北京召开，习近平总书记作出重要指示：“努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好”的殷切期望，在今年中央一号文件中得到细化部署。

提升农业生产力，守牢“大国粮仓”——

粮食安全是“国之大者”。虽然我国粮食连年丰收，但今后一个时期粮食需求还会持续增加，再加上国际形势复杂严峻，供求紧平衡将越来越紧。习近平总书记强调，要毫不放松抓好粮食生产。

对此，今年中央一号文件明确，提升农业综合生产能力质量和效益，并就加强耕地保护和质量提升、深入实施种业振兴行动、因地制宜发展农业新质生产力等进行了部署。

习近平总书记曾指出，解决吃饭问题，不能光盯着有限的耕地，要把思路打开，树立大食物观。吃饭，不仅仅是消费粮食，肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。文件强调推动构建多元化食物供给体系，对草原畜牧业、蔬菜、深远海养殖、森林食品等产业发展提出了要求。

巩固脱贫成果，以乡村全面振兴带动农民增收——

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，2026年是开展常态化帮扶的第一年。习近平总书记提出，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守牢不发生规模性返贫致贫底线。

今年中央一号文件首次对实施常态化精准帮扶进行了系统性部署，从健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等多方面发力，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

文件还提出保护和调动农民务农种粮积极性，培育壮大县域富民产业、促进农民工稳岗就业等重要举措，积极促进农民稳定增收。

坚持因地制宜，推进宜居宜业和美丽乡村建设——

近年来，我国乡村建设取得一定成效，但农村基础设施仍不完善，公共服务水平不高。

习近平总书记强调，要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

中央一号文件提出，加快补齐农村现代生活条件短板，创造乡村优质生活

空间，还提出加强农村基础设施建设和管护，加强县域基本公共服务供给统筹等重要举措。

习近平总书记指出，推进农村现代化，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富足。文件在明确丰富农村文化产品和服务供给的同时，强调持续推进农村移风易俗，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

新征程上，推进宜居宜业和美丽乡村建设，把握好科学方法论至关重要。习近平总书记反复强调的“因地制宜”工作方法，也贯穿在今年中央一号文件中。

因地制宜完善乡村建设实施机制，分类有序、片区化推进乡村振兴；因地制宜选择农村生活污水治理模式……这就要求各地各部门在推进乡村建设的过程中，要更加紧密结合实际、围绕农民需求，精准施策。

“十五五”开局之际，广袤乡村正迎来又一个充满希望的春天。在习近平总书记指引下，亿万人民锚定目标、脚踏实地，把中央一号文件的部署化为扎实行动，必将绘就农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

新华社记者 胡璐
新华社北京2月3日电

▶高端要讯

● 国务院总理李强、全国人大常委会委员长赵乐际2月3日在北京分别会见乌拉圭总统奥尔西。

据新华社电

全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部向全国双拥模范、广大官兵和优抚对象致慰问信

据新华社北京2月3日电 新春佳节来临之际，全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部，向全国双拥模范、广大官兵和优抚对象发出慰问信，致以诚挚问候和美好祝福。

过去一年，人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员、民兵守边固防担当奉献，为民造福积极作为，用忠诚、信仰和奋斗证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。烈军属坚韧不拔、自强不息，退役军人和

省委政法委员会全体(扩大)会议强调 科学谋划好“十五五”时期全省政法工作

本报讯(记者 王云) 2月2日，省委常委、政法委书记胡大鹏主持召开省委政法委员会2026年第1次全体(扩大)会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神，学习贯彻党中央和省委有关会议、文件精神，审议有关事项，研究部署近期重点工作。

会议强调，要把政法工作置于党和国家工作大局中思考，认真贯彻落实中央政法工作会议及省两会精神，科学谋

划好“十五五”时期全省政法工作。要推动《中国共产党领导全面依法治国工作条例》落实到位，确保上下衔接、高效有序。要健全执法司法监督制约机制，深入推进全面从严治党警和反腐败斗争。要统筹做好岁末年初安保维稳工作，维护社会大局持续安全稳定。

会议听取省委政法委委员2025年述职。

李俊杰、张宏伟、张相军、王宁出席。

▶要简报

● 2月3日，云南省工商联(总商会)十三届五次执委会议在昆明召开，省政协副主席、省工商联主席高峰出席并讲话。

“续写荣光再出发——向老兵报告” 主题活动在昆举行

本报讯(记者 岳晓琼 通讯员 苑彬) 2月3日，省退役军人事务厅在昆明举行“续写荣光再出发——向老兵报告”主题活动，邀请150名退役军人、优抚对象、最美拥军人物和驻滇部队代表齐聚一堂，向老兵报告年度工作成效，听取老兵心声，凝聚奋进力量。

2025年，我省退役军人事务系统首次推出“暖民心·惠民生”10件实事，带着温度和感情解决好老兵们的急难愁盼，不断提升服务保障的精细化、精准化水平。活动紧扣10件实事的推进落实，

通过工作报告、代表讲述和现场互动等形式，向参加活动的老兵报告工作。

过去一年，云南广大退役军人在产业发展、乡村振兴、基层治理、强边固防、应急救援、志愿服务等方面涌现出一大批先进典型。活动中，退役军人代表、省退役军人事务厅干部职工代表讲述了就业创业、双拥共建、服务保障、英烈褒扬等故事，在讴歌时代、礼赞老兵的过程中，不断推动“让军人成为全社会尊崇的职业，让退役军人成为全社会尊重的人”成为社会共识与共同行动。

本报讯(记者 王云) 2025年，云南边检总站共验放出入境人员达3016万余人次，同比上升21.8%；交通运输工具330万余辆(架、艘、列)次，同比下降3.6%。边境辖区盗窃、故意伤害、抢劫等可防性案件连续3年同比下降，历史纠纷化解率、群众安全感和满意度均创历史新高。2月3日，省政府新闻办举行“筑牢安全屏障 赋能开放发展——云南出入境边防检查总站支持服务云南高水平开放高质量发展”新闻发布会，云南出入境边防检查总站等部门介绍相关情况并回答记者提问。

发布会介绍，云南边检总站深度融入对外开放大局，有效激发入境消费潜力活力。全年免签入境达51.1万人次，同比上升55.1%，其中马来西亚、泰国、新加坡位列前三位，已成为打卡“有一种叫云南的生活”的入境游主力军。240小时过境免签3541人，同比增长6倍多。昆明长水国际机场共验放出入境人员369万余人次，出入境人数位居全国空港口岸第9位。磨憨铁路口岸查验出入境旅客29.15万人次，同比上升7.3%。关累口岸出入境人员同比增长近4倍，正逐渐成为连通四国的澜湄门户。2025年，昆明、河口、磨憨等重点口岸出境流量创阶段性新高，为口岸经济发展注入强劲动能。

发布会介绍，中老铁路开通运行4年来，累计查验全球124个国家和地区旅客69万余人次，旅客通关效率提升

筑牢安全屏障 赋能开放发展

2025年云南边检总站验放出入境人员超3000万人次，边境辖区历史纠纷化解率、群众安全感和满意度均创新高

——云新发布——

42%。河口口岸2025年累计验放出入境人员642万余人次，同比上升12.75%，连续3年位居全省首位，年内有超过90个国家和地区的人员从口岸通关。德宏等口岸精准施策改善营商环境，积极服务园区企业发展。

据介绍，2026年，云南边检总站将聚焦口岸通关、跨境电商、入境消费等重点领域，制定《支持云南高水平开放高质量发展十项措施》。包括：

大力提升全省口岸通关效能。全面推行外国人入境卡网上填报，为高端商贸人才、重点商务团组等提供出入境通关便利。

据介绍，2026年，云南边检总站将聚焦口岸通关、跨境电商、入境消费等重点领域，制定《支持云南高水平开放高质量发展十项措施》。包括：

大力提升全省口岸通关效能。全面推行外国人入境卡网上